



记者探访教育强县(市)⑥②

长沙高新区推进义务教育城乡一体——

# “捆绑”成一家 “抱团”促发展

本报记者 刘芬

真人桥小学是长沙高新区一所农村小学,2017年上半年开学第一课,该校的“漫游诗词王国——诗词播主大赛”在中央电视台多频道报道。一所普通的农村小学何以引来中央电视台的关注和青睐?1月15日,记者带着这样的疑问走进真人桥小学。

该校校长张爱平告诉记者,他是2016年从与真人桥小学捆绑的城区学校雷锋小学竞聘过来的,初来时校舍破旧,缺运动器材,少教学设备,没有专业的音体美教师。在雷锋小学的帮助下,围绕建设一所小而优的乡村小学思路,真人桥小学在抓教学、改造学校环境的同时,将之前闲置的空房子改造成少年宫,成立了电子琴社团、儿童画社团、古筝社团、篮球社团、乒乓球社团等,孩子们每天课余都能享受丰富的课外活动。“上学期,我们打篮球获得了区小规模学校第一名”“曾可芯拿了长沙市‘三独’比赛独舞第一名”“我们的音体美老师都是从雷锋小学来的”……孩子们一脸幸福地向记者炫耀他们取得的成绩。这仅是长沙高新区近年来实施

强校弱校捆绑发展的一个缩影。

自2012年9月,长沙高新区教育局在对区属10所相对薄弱的学校进行调研后,该区教育局局长罗和平提出“留住孩子,就要把农村学校办好”的理念,一场强校弱校捆绑成一家,抱团发展促均衡的行动在长沙高新区拉开。

明德麓谷学校捆绑南塘小学(现为麓谷第二小学)、明华小学形成明德麓谷片区,麓谷小学牵手坪山小学、平安小学,虹桥小学结对金桥小学、枫树小学、推山小学,雷锋小学与真人桥小学、桥头小学(现为雷锋第二小学)一起组建雷锋小学片区学校,湖南师大附中高新实验中学与白马学校建立了捆绑发展关系,至此,长沙高新区10所薄弱学校全部与城区优质校捆绑。

优质校必须为薄弱学校在办学条件优化、教育管理规范、校园文化建设、优质师资培训等方面提供帮助,实现理念共享、资源共享、成果共享、优势互补,达到推动高新教育均衡发展的目标。

枫树小学校长文杰对近年来来自优质结对校虹桥小学的帮扶如数家珍,标准化的塑胶篮球场及跑道、雄伟的教学楼、现代化的食堂、先进的班班通教学设备,让这所农村小学毫不逊色于城区。虹桥小学不仅派出了骨干教师到枫树小学长期蹲点担任教学和管理,还先后指派蒋娅娟校长、叶娟校长、郭军主任联点进行教学指导。针对农村学校艺体老师缺乏的情况,虹桥小学每学期至少有3名音体美老师到枫树小学走课。亲子阅读、图书漂流、书香家庭等活动相继展开,在长沙市第五届中小学生艺术展演朗诵比赛中,枫树小学作为唯一的农村小学代表队获一等奖。

罗和平介绍,围绕教育均衡,长沙高新区强校弱校捆绑发展既有校舍提质、文化提质,也包括了内涵提升,体现了教育人的理想和情怀。2014年,该区被列为长沙市唯一的小升初“划片招生、免试入学”试验区,成为全市教育改革的先行者。下一阶段,长沙高新区将朝着更高标准、更有品味的均衡努力。

## 撤销25个乡镇中心学校 设立25个乡镇学区 衡阳县改革乡镇教育管理机制

本报讯(记者 彭静 通讯员 刘志凌)1月15日,衡阳县石市镇教育督导责任区管理人员忙着重新核定学区内中小学教职工编制,积极清理借用借调而没有办理调动手续的教职工的底子并办理相关手续,至此,衡阳县改革乡镇教育管理机构机制工作进入第三阶段。

“乡镇教育管理机构与乡镇中心学校,职责不明,权限不清。”衡阳县一位农村基层教师曾这样说。以往,衡阳县的乡镇管理机构为乡镇中心学校,挂靠个乡镇内的一所中心初中。

如今,这样的情形发生了彻底的变化。2017年8月8日,中共衡阳县委办公室、衡

阳县人民政府办公室印发了《衡阳县深化乡镇教育管理体制机制改革实施意见(试行)》。衡阳县的乡镇教育管理体制机制改革正式开启。

2017年8月20日前,衡阳县撤销了25个乡镇中心学校,设立25个乡镇学区和界牌陶瓷工业园学区,加挂教育督导责任区牌子,两块牌子,一套人马,明确学区(教育督导责任区)为正股级全额拨款事业单位,并完成定编制、定经费、定职责的“三定”工作,新提拔学区主任18名,调整学区主任6名,2名原乡镇中心学校校长在本乡镇转任学区主任,原则上学区党组织书记和督导责任区主任由学区主任一肩挑。衡阳县明确学区工

作人员的专职管理人员身份,作为独立群体单独参与职称评定和评优评先,杜绝学区管理人员与一线教师争名争利的现象出现。2017年底,该县已经精简和配备好学区其他管理人员、中小学校(公办幼儿园)管理人员,妥善安排原中心学校富余人员。

目前,该县正重新核定全县中小学教职工编制,清理跨乡镇或同一学区不同法人学校间借用借调而没有办理调动手续的教职工的底子并办理相关手续,此项工作计划于2018年春季开学前完成。到2018年8月,衡阳县将建立完善一系列深化义务教育综合改革的制度,形成相互协调的制度体系。

## 东安百万余元重奖 骨干教师

本报讯(通讯员 郭海荣 李中满)日前,东安县教育局表彰了178名县级骨干教师、65名县级名师、43名市级骨干教师、13名市级学科带头人和2名市级名师,发放奖金128万余元。

据了解,东安县在重奖名师、骨干教师的同时,非常重视对名师、骨干教师的管理与考核。近年来,东安县多项举措助力名师发展,已取得显著的成效。

东安县每年评选出12位师德模范,并将他们的优秀事迹编印成书或印制成新年挂历,发放到广大教师手中,并与国培计划“送教下乡”活动相结合,到各送培点开展师德巡回演讲;对评选出的师德模范每人给予3000元的奖励,并优先安排“访名校”培训。同时,东安县教育局将师德模范的评选与提拔重用、职称评聘、绩效考核、评优评先以及骨干教师、学科带头人、名师和省特级教师评选等挂钩,该县先后提拔重用师德模范29人,一批优秀教师脱颖而出;大盛中心小学吴才有老师被评为“湖南省小学语文特级教师”;凡龙圩学校兰旭霞老师被评为“全国最美乡村教师”;荷池中心小学铜古岭教学点蒋松山老师获湖南省第八届“运达杯”乡村教师奖。

东安县通过名师、骨干教师团队建设,激活了校本教研,带动了该县国培、县培以及校培,加快了东安县教师发展中心专业能力和转型发展,助其在全省教师发展中心建设和教师培训团队建设中积极发挥示范、引领和辐射作用。2017年9月11日,东安县教师发展中心在全省率先被湖南省教育厅确定为《湖南省2017-2019年教师发展中心转型发展试点单位》(湘教通[2017]356号)。

## 祁阳廉政文化 根植校园

本报讯(通讯员 李新春)“敬廉崇洁 诚信勤俭”“廉政小报”“红领巾助廉”……1月15日,祁阳县进宝塘镇中心小学,一张张主题鲜明的“廉洁文化”手抄报,引来不少老师、学生驻足观看。这只是祁阳县积极开展形式多样的“廉洁文化进校园”活动的一个缩影。

据了解,祁阳县多措并举推进廉政文化进校园活动,一方面,该县将廉洁教育与校园文化、德育工作、教育教学、校务公开等结合起来,评选表彰“廉洁文化示范校”;另一方面,各学校结合学生特点,充分挖掘和利用语文、思想品德等学科及当地历史人文中的廉洁教育资源,加强校本课程开发,编写廉洁教育读本,把名言警句、身边楷模、历史典故、经典诗歌等有关廉洁内容融入课堂教学之中;通过“小手拉大手”“廉洁亲子读”等活动,把“敬廉崇洁”教育延伸到课外、家庭。

## 双峰师生 书画作品展上秀才艺

本报讯(通讯员 熊德吴 谢晨晖)近日,双峰县第五届中小学教师书画、学生书法作品展览在双峰县第一中学举行,吸引了双峰县教育局班子成员、双峰县书协、美协教育分会组织机构成员以及学生作品获奖者近300人参加。

此次展览展出了在该县第五届中小学教师书画、学生书法作品竞赛中获一、二、三等奖的师生作品,共85幅。据了解,为展示双峰教育人的才艺,县教育局在2017年9月启动了师生书画竞赛,全县各类学校师生踊跃参赛,共有389人送交了作品。

双峰县是湖南省“书画之乡”,民间文化艺术创建一直开展得如火如荼。近年来,双峰县在全县范围内开展了书画进机关、进学校、进企业、进农村、进社区等活动,形成了浓厚的书画氛围。双峰县教育局更是注重从源头培养学生书画素养,除每年举办书画竞赛外,更是将各学校书画师资的培养、各校艺术教育的开展作为常规工作常抓不懈。

## 岳阳3校积极传承 优秀文化

本报讯(通讯员 赵林)近日,第二批全国中小学中华优秀传统文化传承学校结果出炉,岳阳市岳阳楼小学、平江县时丰中学、临湘市第三完全小学喜获“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”。

据了解,岳阳楼小学巴陵戏是岳阳市国家级非物质文化遗产。2014年,岳阳楼区音乐家协会主席丁怡在区文联、区教育局的帮助下,策划了“巴陵戏进校园”项目,并成功落户岳阳楼小学。在岳阳市文广新局和巴陵戏传承研究院的支持下,岳阳楼小学成为岳阳市首个非遗进校园的示范学校。3年来,各方同心传承传统文化,培养了大批巴陵戏小学员和34个省级“小小传承人”。

“九龙舞”是时丰中学的特色。自2012年12月以来,该校将国家非物质文化遗产“九龙舞”引进校园,成立九龙舞社团活动课,利用每周三下午的兴趣小组活动时间对学生进行培训,以“龙文化”为主题的校园文化活动多次获得省、市等各级部门的好评。

2015年,临湘市第三完全小学挂牌成立了“临湘市花鼓戏传承培训基地”,同年该校“小戏骨艺术团”成立。该校原创花鼓戏课本剧《将相和》先后喜获“岳阳市蒲公英少儿才艺大赛金奖”“湖南省第八届少儿才艺大赛金奖”“湖南省第十六届‘三湘蒲公英’奖评选活动舞台艺术戏剧曲艺类金奖”等奖项。

## 临澧校园文艺展演创意十足



紧跟潮流,创意十足;临澧县中心幼儿园的儿童舞蹈,调皮可爱,宛如精灵。

朱圣德 邓成 摄影报道

1月10日晚,临澧县“新时代,新活力”校园文化艺术节文艺展演在丁玲大剧院举行。

本次文艺展演共有16所校园选送的16个优秀节目参演。丁玲学校的葫芦丝舞蹈伴奏,如梦如幻,精彩绝伦;临澧县职业中专的T台秀,

## 宁远民办教育机构 1500人诵经典

本报讯(通讯员 郑会军 胡三妹)1月13日,宁远县教育局举办民办教育机构《论语》诵读大赛,来自全县民办中小学校和培训学校及幼儿园共52支队伍1500人参加比赛。

此次诵读大赛通过单人诵读、队列接龙诵读、全体齐声背诵、辅导教师领读、小组花样诵读等形式呈现,内容丰富、寓教于乐,强

化了学生对传统文化的认知和理解,取得了良好效果。比赛过程中,参赛选手们的精彩表现赢得了观众的阵阵掌声。

“本次诵读大赛展现了中华优秀传统文化的独特魅力。通过与先贤对话,不仅可以净化学生心灵,提升他们的民族文化素养,对于弘扬传统文化、践行社会主义核心价值观具有深远的意义。”宁远县教育局相关负责人表示。